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      Bezirksverordnetenversammlung Mitte von Berlin 

Fraktion der FDP 
Frau Bezirksverordnete Dietzsch 
Herr Bezirksverordneter Hemmer 
Herr Bezirksverordneter Roet 
über 
Vorsteher der Bezirksverordnetenversammlung 
und  
Bezirksbürgermeister 
 
 
 
 
 
 

Große Anfrage, DS 1595/V 
Sanierung im Stadtbad Tiergarten 
 
Sehr geehrte Frau Bezirksverordnete Dietzsch,, 
sehr geehrter Herr Bezirksverordneter Hemmer, 
sehr geehrter Herr Bezirksverordneter Roet, 
 
das Bezirksamt beantwortet die Große Anfrage wie folgt: 
 

1. Das Stadtbad Tiergarten soll ab dem 01. Juni 2019 für mindestens zwei Jahre zur 
Sanierung und zum Bau eines Außenbeckens geschlossen werden. Wie lauten die 
konkreten Daten der Bauplanung für die Fertigstellung der Sanierung des Bades 
und die Fertigstellung des Außenbeckens? 
Zu 1.: 
Zwischen den Berliner Bäder-Betrieben (BBB) und dem Bezirk fanden Gespräche zum 
Projekt Außenbecken statt. Die Sanierung des Hallenbades war für den Bezirk der 
Anlass, um auch über die Neuordnung der Außenflächen zu diskutieren. Die bisherige 
grobe Zeitplanung für die Errichtung der Außenbecken sieht wie folgt aus: 
2018/2019 Planung sowie Ausschreibung und Vergabe  
2020/2021 Baubeginn und Fertigstellung  
 
Für die Sanierung des Hallenbades sind die BBB zuständig. Hier können im Frühjahr 
2019 konkrete Aussagen zu den Daten getroffen werden, da die Planungen noch nicht 
abgeschlossen sind. 
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2. Welche Ausweichmöglichkeiten können für die Bürger*innen im Stadtteil 

Tiergarten geschaffen werden? Mit welchen Handlungen setzt sich das Bezirksamt 
im Sinne dieser Frage ein? 
Zu 2.: 
Vom Bezirk sind keine Maßnahmen zur Schaffung von Ausgleichmöglichkeiten 
vorgesehen, da die Bereitstellung von Wasserflächen für die Sport- und Freizeitnutzung 
nicht Aufgabe des Bezirkes ist. Die BBB untersuchen derzeit Ausweichmöglichkeiten. 
Folgende Hallenbäder im Bezirk können als Ausweichstandorte genutzt werden: 
Kombibad Seestraße, 
Stadtbad Mitte „James Simon“ sowie 
Schwimmhalle Fischerinsel.  
Zusätzlich stehen in den Sommermonaten folgende Sommerbäder zur Verfügung: 
Sommerbad Humboldthain, 
Kinderbad Monbijou sowie 
Strandbad Plötzensee. 
 
 

3. Können die Baumaßnahmen beschleunigt werden, um die Schließzeit zu 
reduzieren (insbesondere vor dem Hintergrund der parallelen Sanierung weiterer 
Bäder)? Ist das Bezirksamt in dieser Frage mit den Bäderbetrieben im Gespräch? 
Zu 3.: 
Planung und Bau des Hallenbades und der Außenbecken sind Aufgabe der BBB. 
Aufgrund der sanierungsbedingten Schließzeiten und der damit einhergehenden nicht 
nutzbaren Infrastruktur in Verbindung mit wegfallenden Einnahmen sind die BBB und der 
Bezirk an einer zügigen Sanierung des Hallenbades und einer Errichtung von 
Außenbecken interessiert.  
 
 

4. Sind Maßnahmen zum behindertengerechten Zugang und zur Erhöhung der 
Familienfreundlichkeit vorgesehen? Wird dieser Wunsch der Bevölkerung vom 
Bezirksamt unterstützt? 
Zu 4.: 
Die barrierefreie Herstellung von öffentlich genutzter Infrastruktur ist eine 
Grundvoraussetzung bei einer Neuerrichtung oder Sanierung und wird im 
Genehmigungsverfahren geprüft. 
 
Daher geht der Bezirk von der Einhaltung und Ausführung der Bauvorschrift aus.  
Für den Außenbereich sind zwei Becken (siehe Antwort zu Frage 6) vorgesehen, die 
insbesondere von Kindern und/oder jungen Familien genutzt werden können. 
Welche konkreten Maßnahmen zur Erhöhung der Familienfreundlichkeit im Hallenbad 
vorgesehen sind, ist dem Bezirk nicht bekannt (vgl. auch Antwort zur Frage 1). 
 
 

5. Welche Maßnahmen sind exakt vorgesehen unter der Überschrift der 
energetischen grundhaften Sanierung? Werden sämtliche technischen Anlagen 
hierunter erneuert? Werden die Bäderbetriebe ein Lichtkonzept für das 50-Meter-
Becken erstellen und umsetzen, um mit effizienter LED-Technik die gesamte  
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Wasserfläche hell zu beleuchten, um auf den bisher nur schwach beleuchteten 
Binnenbahnen 2 bis 5 Sicherheit zu gewährleisten? 
Zu 5.: 
Welche konkreten Maßnahmen bei der Sanierung des Hallenbades vorgesehen sind, ist 
dem Bezirk nicht bekannt (vgl. auch Antwort zur Frage 1). 
 
 

6. Innerhalb der 25-Meter-Bahnen des neuen Außenbeckens wird sich angeblich 
auch ein Nichtschwimmerbereich befinden, wodurch die Bahnen für 
Schwimmer*innen nicht vollständig nutzbar sein werden. Ist es nach dem 
derzeitigen Planungsstand möglich, zusätzlich zu dem 25m-Außenbecken ein 
kleineres Lehrschwimmbecken/Nichtschwimmerbecken/Kinderplanschbecken 
einzurichten? Wird dieser Wunsch der Bevölkerung vom Bezirksamt unterstützt? 
Zu 6.: 
In den Außenanlagen des Stadtbades Tiergarten sind folgende zwei Außenbecken 
vorgesehen: 
ein Nichtschwimmerbecken (25 m lang, 1,30 m tief) und eine Kinderplantsche. 
Weitere Außenbecken sind nicht geplant.  

 

 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
Carsten Spallek 
 


